

# 十大关键词解读两高报告

新华社 新华视点 记者

**关键词3：优化营商环境**  
清理涉民营企业积案，起诉破坏市场经济秩序犯罪13.4万人

最高法报告提出，清理涉民营企业积案。审结垄断案件49件、不正当竞争案件748件。审理平台二选一、刷单炒信等垄断和不正当竞争案件。审理茶颜悦色奶茶诉茶颜观色不正当竞争案。

最高检报告提出，起诉破坏市场经济秩序犯罪13.4万人。针对一些涉案企业长期挂案，2019年起会同公安部持续专项清理出9815件，对证据不足、侦查无果的，坚决落实疑罪从无，督办办结8707件。

全国政协委员、重庆市高级人民法院副院长李生龙表示，两高报告高度关注法治化营商环境建设，积极服务经济社会高质量发展。建议一手抓办案一手抓治理，加强对各类市场主体的司法保护和服务，从源头预防减少犯罪。

**关键词4：防范金融风险**  
审结金融证券犯罪案件1.3万件，惩治涉虚拟货币、网贷平台等新型金融犯罪

最高法报告提出，依法严惩金融证券犯罪，审结操纵市场、内幕交易、非法集资、洗钱等犯罪案件1.3万件。审结金融纠纷案件155.3万件。

最高检报告提出，起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪4.3万人。会同公安部督办36起重大非法集资案。依法惩治涉虚拟货币、网贷平台等新型金融犯罪。起诉洗钱犯罪1262人。

全国人大代表、北京金融法院立案庭庭长厉莉说，要通过加强法治保障金融安全，探索构建金融法治协同机制，有效应对新型金融犯罪。要从严追诉洗钱犯罪，问罪的同时坚决追赃。

**关键词5：助力环保**  
探索公益诉讼损害赔偿专项基金制度，从严追诉非法倾倒危险废物、走私洋垃圾等犯罪

最高法报告提出，审结一审环境资源案件26.5万件。制定生态环境侵权禁止令、惩罚性赔偿等司法解释。审理绿孔雀预防性保护公益诉讼案，探索公益诉讼损害赔偿专项基金制度。出台贯彻长江保护法实施意见。

最高检报告提出，持续从严追诉非法倾倒危险废物、走私洋垃圾等破坏生态环境资源犯罪成效显现，去年起诉4.9万人，8年来首次下降。办理生态环境领域公益诉讼8.8万件。

全国政协委员、北京市金台律师事务所主任皮剑龙建议，加大生态保护持续开展打拐团圆行动，严惩

护法治宣传，统一执法标准。在打击违法犯罪的同时，构建刑事制裁、行政执法、公益监督、民事赔偿相互协调的依法保护环境新格局。

**关键词6：保护未成年人**  
让依法带娃成为家长必修课，追诉性侵虐待等侵害未成年人犯罪6.1万人

最高法报告提出：全国法院设立2181个少年法庭。落实家庭教育促进法，对虐待儿童的剥夺监护权，让依法带娃成为家长必修课。最高检报告提出，针对严重监护失职，发出督促监护令1.9万份。通过强制报告办理侵害未成年人案件1657件。从严追诉性侵、虐待等侵害未成年人犯罪6.1万人。

最高检报告提出：全国法院设立2181个少年法庭。落实家庭教育促进法，对虐待儿童的剥夺监护权，让依法带娃成为家长必修课。最高检报告提出，针对严重监护失职，发出督促监护令1.9万份。通过强制报告办理侵害未成年人案件1657件。从严追诉性侵、虐待等侵害未成年人犯罪6.1万人。

**关键词7：保护个人信息**  
让公众不再为自己的脸面担忧，取快递女子被造谣出轨案自诉转公诉

最高法报告提出，严惩窃取倒卖身份证件、通讯录、快递单、微信号、患者信息等各类侵犯公民个人信息犯罪，审结相关案件4098件。出台人脸识别司法解释，制止滥用人脸识别技术行为，让公众不再为自己的脸面担忧。审理人脸识别第一案。

最高检报告提出，继取快递女子被造谣案自诉转公诉，接续发布公民人格权保护指导性案例，从严追诉网络诽谤、侮辱、侵犯公民个人信息等严重危害社会秩序、侵犯公民权利犯罪，起诉3436人。办理个人信息保护领域公益诉讼2000余件。

**关键词8：打击拐卖妇女儿童犯罪**  
严惩收买被拐卖妇女儿童，追诉拐卖人口犯罪将继续从严

最高法报告提出，严惩收买被拐卖妇女儿童和收买被拐卖妇女儿童等犯罪，强化对被拐卖妇女儿童的司法保障。

最高检报告提出，配合公安机关持续开展打拐团圆行动，严惩

拐卖人口犯罪，深挖历史积案。追诉拐卖人口犯罪将继续从严。

全国人大代表、山西华炬律师事务所合伙人会议主任刘正说，报告明确传递出打拐的决心与力度，对收买、不解救、阻碍解救被拐卖妇幼儿童犯罪坚决依法追诉、从严惩治。今后要加强基层综合治理，进一步压缩犯罪空间。

**关键词9：公正司法**  
全面排查减假暂案件，张玉环案 张志超案等错误关押案直接督办

最高法报告提出，全面排查1990年以来减假暂案件1334.5万件，对有问题或瑕疵的5.9万件督促逐一整改，会同最高人民检察院等出台减刑假释案件实质化审理意见，决不允许纸面服刑。提钱出狱破坏公平正义。

最高检报告提出，全面排查1990年以来办理的1100万件减刑、假释、暂予监外执行案件，监督纠正3万件，查处徇私舞弊减假暂犯罪242人。此外，对2018年以来改判纠正的246件刑事错案启动追责，张玉环案 张志超案等错误关押十年以上的22件直接督办，从重追责问责511名检察人员。

全国人大代表、山西省太原市公安局三桥派出所所长杨蓉表示，排查减假暂、从严治警 纸面服刑 等举措，直面司法系统的违法腐败行为与制度漏洞，出台的一系列相关举措，对于坚守司法公正底线具有重大意义。

**关键词10：保护知识产权**  
加强关键核心技术原始创新成果保护，加大惩治侵犯知识产权犯罪力度起诉1.4万人

最高法报告提出，审结一审知识产权案件54.1万件。审理涉5G通信、生物医药、高端制造等高新技术案件，加强关键核心技术原始创新成果保护。明确职务发明权属争议的判断标准。出台知识产权惩罚性赔偿司法解释。

最高检报告提出，持续加大惩治侵犯知识产权犯罪力度，起诉1.4万人。发布指导性案例，起诉侵犯商业秘密犯罪121人。会同国家版权局等督办60起重大侵权盗版案件。

全国人大代表、中国科学院大学知识产权学院教授马一德说，审结知识产权案件数量快速增长，意味着对知识产权保护日趋重视，有利于科技创新。出台知识产权惩罚性赔偿司法解释，有助于降低维权成本、提高侵权代价。要推动形成国家、市场与社会多元共治的知识产权保护格局。(记者 舒静 刘奕湛 吴文诩 宋佳 罗沙 孙亮全) 新华社北京3月8日电

## 国家统计局： 2月份CPI同比上涨0.9%

新华社北京3月9日电(记者 王雨萧 魏玉坤)国家统计局9日发布数据，2月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%，涨幅与上月相同；环比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。

据测算，在2月份0.9%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾影响约为-0.1个百分点，新涨价影响约为1.0个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.1%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

统计数据显示，2月份，食品价格同比下降3.9%，降幅比上月扩大0.1个百分点。其中，猪肉价格下降42.5%，降幅比上月扩大0.9个百分点；鲜果、食用植物油和水产品价格分别上涨6.6%、6.4%和4.9%，涨幅均有回落。

2月份，非食品价格上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。其中，工业消费品价格上涨

## 有爱无碍享盛会 容融与共向未来 北京冬残奥会半程综述

新华社记者

乍暖还寒，北京冬残奥会火炬烈烈燃烧，照亮了更具人类生命力的冰雪图画。行至半程，融合、惊喜和有爱在这里处处生花。

华美开章 生命绽放

4日晚，国家体育场“鸟巢”，李端用手感知火炬的角度，倾斜、扶正，凝固的气氛被阵阵加油声打破，咔嗒，火炬端正地镶嵌在了大雪花中央。李端左手握拳，呐喊释放，一柄微火与皓月争光。

那一夜，残障演员们用声音、图画和舞蹈表达了他们对艺术和梦想的理解。

视障表演者动情演唱《我和我的祖国》，8名代表护旗入场；听障表演者用双手叙述国歌，无声却嘹亮；开怀的盲童将五彩画作铺洒在夜色里，千色万彩如溪流汇聚，健全共容的舞队在同心圆上演绎优雅的圆舞曲；来自英国曼德维尔的火种与北京、张家口、延庆的8处火种汇聚，集成一起向未来的热情期盼。

来自46个国家(地区)的近600名残疾人运动员相聚北京。这是有史以来参赛运动员人数最多的冬残奥会之一，也是女性运动员人数最多的一届冬残奥会。烟花灿烂，生命回春，我们这百分之十五融入了伟大的双奥记忆。

赓续拼搏 刷新历史

开赛日恰逢惊蛰，一阵阵惊喜如启蛰春雷。

斯洛伐克选手亨列塔·法尔卡索娃率先在残奥高山滑雪女子滑降(视障)比赛中拿下赛事首金。随后刘子旭在残奥冬季两项男子短距离(坐姿)中夺冠，拿到中国代表团的首金。惊喜之情还在萦绕，郭雨洁又在同一片赛场上的女子短距离(站姿)中夺冠，中国队首日收获双金。

6日，梁景怡、张梦秋分别摘得残奥高山滑雪男、女超级大回转(站姿)金牌，郑鹏和杨洪琼则包揽残奥越野滑雪男、女长距离(坐姿)冠军。7日，云顶滑雪公园，纪立家、王鹏耀和朱永钢包揽残奥单板滑雪男子障碍追逐U级大决赛的奖牌。8日，刘梦涛在残奥冬季两项男子中距离(坐姿)比赛中夺冠。截至8日晚，中国代表团以8金8银11铜共27枚奖牌的成绩雄踞奖牌榜首。

遥想2002年，盐湖城，中国体育代表团首次在冬残奥会露面。直到2018年，中国体育代表团才在韩国平昌收获了第一块冬残奥奖牌。二十载风雪茫茫路，今天的中国选手终于以自信的姿态在山巅戏雪，冰面布棋，与各地选手互祝欣喜。

海南：

## 多部门联动遏制农村乱占耕地建房

新华社海口3月9日电(记者 王存福)海南省深入推进农村乱占耕地建房零容忍、零新增专项整治行动，目前全省90%以上新增乱占耕地建房问题已完成处置。

海南省要求市县注重疏堵结合，敢于动真碰硬，坚决拆除违建。截至目前，全省共发现2020年7月后新增农村乱占耕地建房问题654宗，已依法处置582宗。

据介绍，海南多部门联动，建立健全工作机制。一方面保障农民建房合理用地需求；另一方面将违

## 日本小幅下调 去年经济增速

新华社东京3月9日电(记者 刘春燕)日本内阁府9日公布的二次统计报告显示，由于去年第四季度日本实际经济增长数据向下修正，日本去年经济增幅由1.7%小幅下调至1.6%。

最新数据显示，去年第四季度日本国内生产总值(GDP)环比增长1.1%。此前内阁府公布的初步统计结果为环比增长1.3%。

二次统计报告反映了法人企业统计等最新数据。个人消费环比增幅由初步统计时的2.7%下调为2.4%；企业设备投资环比增幅由0.4%下调至0.3%。此外，民间住宅投资、公共投资的降幅均有所扩大。

考虑到今年1月以来日本国内新冠疫情再度恶化、乌克兰危机导致世界经济全面承压，分析人士认为日本经济复苏前景不容乐观。

## 韩国第20届总统选举 开始正式投票

新华社首尔3月9日电 韩国第20届总统选举当地时间9日6时(北京时间5时)开始正式投票。超过4400万登记选民将前往全国各地投票站，投票选出新一届总统。

执政党共同民主党候选人李在明和最大在野党国民力量党候选人尹锡悦是本届总统选举的最热门人选。此前多次民意调查显示，两位候选人支持率接近，形成两强格局，选情胶着。

(上接1版)

基层党组织是推进乡村振兴的主心骨。山东省聊城市茌平区贾寨镇耿店新村党支部书记耿遵礼代表说，脱贫攻坚取得伟大胜利的密码之一就是党的领导，全面推进乡村振兴更需要发挥基层党组织的坚强战斗堡垒作用，形成党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

全面推进乡村振兴要向改革要动



贵州森林覆盖率达到62.12%

3月9日，在贵州省赤水市葫市镇葫市村松林里，护林员陈应方在查看松树长势。  
据贵州省2022年全省林业工作会议介绍，贵州2021年完成营造林361万亩，全省森林覆盖率达到62.12%。  
新华社发(苟炼伟 摄)

力。开展好第二轮土地承包到期后延长30年整县试点；深化供销社、集体产权、集体林权、国有林区林场、农垦等改革；深入开展文明村镇建设政府工作报告对扎实稳妥推进农村改革发展作出部署。

重庆市酉阳土家族苗族自治县天山坪村党支部书记冉慧代表认为，乡

村振兴阶段，推进农村改革，释放生产要素活力，更需要党组织引领和带

动。对基层党员干部，习近平总书记念兹在兹。去年8月，习近平总书记给云南省临沧市沧源佤族自治县边境村的老支书们回信。

殷殷嘱托汇聚起实干苦干的磅礴力量。

来自临沧市的全国人大代表姜建萍带来好消息：沧源以边境村为重

点积极谋划227个项目，以党建为引

领，以产业发展为主线，全面推进乡

村振兴战略。

姜建萍说，在脱贫攻坚阶段探索总结的五级书记抓扶贫宝贵经验，要在乡村振兴工作上继续发扬光大，强化五级书记抓乡村振兴的工作机制，为乡村振兴注入不竭动力。

(记者 侯雪静 杨玉华 吉哲鹏 杨思琪 字强 周闻韬 邵琨 戴威)

新华社北京3月8日电